



# Bócsai Hírek

2023. április – Szent György hava



## A TARTALOMBÓL

**Szoboravatás volt Bócsán**

**Amikor az egész határ halastóvá vált**

**A kutakról**

**A Költészet Napját ünnepeltük**

**Újabb film készült községünkről**

**Nyuszicsalogató képekben**

## Petőfi Sándor mellszobrával gazdagodtunk

A költő születésének 200. évfordulója alkalmából Lezsák Sándor, a választókerület országgyűlési képviselőjének nagylelkű adományaként egy új köztéri szobor került településünkre.



Ez az első köztéri szobrunk — kezdte beszédét Szőke-Tóth Mihály polgármester. Majd így vallott a jeles költőről: Petőfi az alföldi emberek előtt különösen kedves. Legendája abból is ered,



### Díjátadó az ünnepség végén

Bócsán a Petőfi 200 Emlékév keretében online vetélkedőre hívtuk felső tagozatos diákjainkat, két korcsoportban.

Az alábbi eredmények születtek

#### 5- 6. osztályosok

1. Pálinkás Attila 6. oszt.
2. Venczák Vanessza 5. oszt.
3. Molnár Alexa 6. oszt.
4. Kránicz Kende 5. oszt.
5. Bondor Nóra 6. oszt.
6. Bozorádi Bálint 5. oszt.

#### 7-8. osztályosok

1. Balogh Levente 8. oszt.
2. Csányi Alexa 8. oszt.
3. Gáspár Villó 8. oszt.
4. Szarvas Barbara 7. oszt.
5. Bondor Adrienn 7. oszt.
6. Csányi Csaba 7. oszt.

Az elismeréseket maga Lezsák Sándor adta át a gyerekeknek.

### A szobor adatai:

#### Felirata:

Petőfi Sándor  
1823-1849

„Itt születtem én  
ezen a tájon,  
az alföldi szép  
nagy rónaságon”

**Alkotója:** Lantos Györgyi  
szobrászművész

**Adományozója:** Lezsák Sándor az Országgyűlés alelnöke, a választókerület parlamenti képviselője



hogy csupán 26 évet élt. Viszont élete végéig hű maradt azokhoz az elvekhez, melyekért harcolt: a hazaszeretet és az igazságosság, melyhez életvidámság is társult.

A szobor leleplezését követően többen koszorúkat



helyeztek el, majd László Lajos evangélikus lelkész és Szaniszló Tibor katolikus plébános mondott áldást, illetve szentelte meg a szobrot.

het. A költő első köztéri szobrát 1862-ben Kiskőrösön állították fel, és még most is várja a lehetőséget a Moszkvában, immár engedéllyel felállítandó



Lezsák Sándor ünnepi beszédében először a diákokhoz fordult: „Mitől működik egy okostelefon? Elsősorban attól, hogy térerő van. És vajon ennek a szobornak lesz-e téréreje? Ezt erősítik a versei, amiket hallgatunk és olvasunk. De a térerő rajtunk is múlik: a bócsai önkormányzaton, intézményeken és egyesületeken...”

A képviselő kitért arra, hogy a Kárpát-medencében és szerte a világon hány Petőfi-szobor le-

Petőfi-szobor. De szobrokat csak békeidőben állítunk...

**Az ünnepséget Petőfi versek elmondásával gazdagította:** Tamás Izabella, a Bóbita Óvoda nagycsoportos óvodása: Nemzeti dal;

Horváth Zsolt: Isten csodája; Pálinkás Attila 6. oszt. tanuló: A Kiskunság.

Felkészítő tanár:

Horváth-Mucsi Tímea

K. L.

# Bejelentsük? Ne jelentsük? Titkoljuk el?

— mármint a földterületünkön ill. lakóingatlanunkon korábban létesített, fúrt kutat?

**Erről a régen közszájon forgó és közhivataloknál vita tárgyát képező ügyről szolt volna ez a cikkem. Aztán megjelent Font Sándor országgyűlési képviselő közleménye, ami újabb tárgyalásokról és mérlegelésekről ad hírt.**

## Elsivatagosít?

A túlzott vízkitermelés mindenképpen ráerősít a folyamatra. És nyilván senki nem vetné fel a problémát, ha lenne elegendő csapadék. Viszont éppen azért fogy több felszín alatti víz, mert nincs elég eső...

## Vegyük végig a kritikus pontokat

Ahogy vízügyi szakemberek elmondták, több tényező is a bejelentés, illetve egyfajta vízvételi díj mellett szól a kutak ügyében. Nézzük meg, mik lettek volna a bejelentés főbb szempontjai!

### \* „A kútból legfeljebb évi 500 m<sup>3</sup> vízmennyiség kerül kivételre”

Ez a pont azokat védi, akik háztartási használatra üzemeltetik a kutat, saját kiskertjüket öntözik, néhány jószágot itatnak, stb. Az eddigi jogszabályok szerint 500 m<sup>3</sup>/év vízkivétel felett eddig is vízkészlet járulékot kell fizetniük a tulajdonosoknak.

Azaz: kellene fizetnie. Mert a kivétel ellenőrizhetetlen. Le-

hetne vízmérőt tenni a kútra, de az a tapasztalatok szerint a vasas víz miatt fél év alatt úgy elszíneződik, hogy leolvashatatlan. Létezik a jeladós vízmérő is, de annak magas ára miatt jelenleg nem köteleznek senkit a felszerelésre... Marad(na) tehát az önbevallás...

### \* „A kút nem érint vízbázisvédelmi védőterületet. A kút nem érint karszt- vagy rétegvizet a kútból kizárólag talajvíz kerül kivételre.”

A legtöbb kút a talajvízre tegig, vagy max. 30-40 méterre nyúlik le. Ez még nem minősül védett vízbázisnak, igaz, em-

beri fogyasztásra nem is mindig alkalmas. Adott kútfúrók (megrendelésre) 100-110 méterre is lemennek és ezzel már szennyezhetik, veszélyeztetik az ívóvizet. A Vízmű kútjai mennek le ilyen mélységbe és innen jön Bócsa vezetékes vize is. Egy adott, meglévő kút mélységét rendkívül körülményes megállapítani.

### \* „A kút olyan ingatlanon helyezkedik el, ahol van épület, vagy annak építésére való jogosultság.”

Felmerül a kérdés: mekkora földterületet öntöznek az adott kútról? Az elmúlt aszályos

nyarak miatt ezen kutak jelentősége és egyúttal vízkivétele megnőtt. Ugyancsak itt jön elő az állattartó telepek vízfelhasználása, ami adott esetben elérheti az ipari méreteket. Ezek a jogosultságok is tisztázásra várnak még.

### \* „Cég vagy magánszemély a kérelmező?”

Újabb ingoványos terület: a vízfelhasználás nem egyértelműen áll arányban a kút tulajdonosának jogi helyzetével. A kémények ellenőrzésénél már elővette a kormány ezt a kártyát és sokak számára — ahol az ingatlanba vállalkozás került bejegyzésre — hátrányos megkülönböztetést jelentett.

## Font Sándor facebook közleménye

A belterületen, engedély nélküli FÚRT KUTAK bejelentési kötelezettsége kapcsán egyelőre nincs semmi teendője a tulajdonosoknak!

Az Országgyűlés már megpróbálta jogi környezetbe foglalni az új szabályozást, de azt az Alkotmánybíróság egy összeférhetetlenség miatt megsemmisítette.

A törvényalkotás újra indul, ami komoly kihívás az előkészítést végző csapatnak. Természetesen fontos a környezet, és a víz védelmének szempontjai és az Alaptörvényben lefektetett keretek, de ugyanilyen fontos a gazdák, és a kúttulajdonosok érdekei is. Dolgozunk az eljárásrend jogszabályi formába foglalásán, de addig is a legfontosabb: a házi fúrtkutak tulajdonosainak (és a külterületen 50 m-nél nem mélyebbre fúrt öntözési célú kutak esetében) egyelőre semmit nem kell tenniük a tulajdonosoknak. Munkánk eredményeként reméljük, hogy olyan jogszabályt sikerül elfogadnia a parlamentnek, amely megfelel a környezetvédelmi szempontoknak, a kút tulajdonosoknak, és az Alaptörvényben foglaltaknak is. Vezetéssel a mai napon ez az előkészítő munka megkezdődött.

## A bevezetés nagy érvágás lett volna

...hiszen háztartásonként a becslések szerint átalagosan 1-2 kút mindenütt van mifelénk. A fenti érvek tükrében pedig megállapítható: a nagy regisztrálás és felmérés után elmaradt volna az a gyakorlati és gazdasági haszon, amit egyes elemzők elvárnának. No meg ne feledjük: 2024-ben választások jönnek!

Általánosan elmondható, hogy most semmi teendő nincs. Ahogy újabb törvényt, ill. rendeletet hoznak, Bócsa lakosságát időben informálni fogjuk.

Káposzta Lajos

## Elhanyagolt sírok Tisztelt temetőlátogatók, sírfenntartók!

Ezúton kérjük a hozzátartozókat, hogy a sírokat és azok környékét szíveskedjenek rendbe tenni, majd tisztán tartani. Külön felhívánk a figyelmet, hogy az elhervadt virágokat, koszorúkat ne a kerítés tövébe, hanem az erre ki-

helyezett konténerekbe tessék elhelyezni! Ne engedjük, hogy elgazosodjon és szemetes legyen a köztemető és környéke!

Figyelem! A Köztemető területe (megfigyelő) biztonsági kamerával van ellátva, és a felvétel felhasználható.

## Anyakönyvi hírek

### Házasságot kötöttek (március):

Wiesz Pál és Oláh Rita

### Születtek (március):

Úr Alíz – an: Szekszárdi Márta

Kanalas Ármin István – an: Gál Edit

### (április)

Szeg Zoltán – an: Abonyi Hajnalka

### Elhunytak (március):

Palásti Antal (1954)

## Újabb film készült Bócsáról



Bócsa egyik nagy értéke, hogy nagyrendezvényeink alkalmából beharangozóként vagy egyfajta híradásként rendszeresen készülnek rövidfilmek rólunk. Ezek készítője a helyi rendező-operatőr, Balázs Viktor, az alkotások pedig az interneten, többek megosztásával terjednek.

Elmondhatjuk, hogy ezek a filmek kollektív alkotások: a szereplők saját magukat adják, a háttér és a cselekmény pedig maga a falu. A filmek pedig épp úgy a helytörténeti hagyaték részei, mint a tájház, a fényképek, a helyi anyakönyvek, az intézményi följegyzések, vagy a Bócsai Hírek cikkei.

A „Bócsai Találkozások” c.

ötperces kisfilm egy kísérlet. Ahogy Balázs Viktor rendező elmondta, „itt a helyi emberek alakítják saját magukat. A falu értékeit bemutatva egy történetet mesélünk el. A történet egyszerű, de egyben kedves is: Az egyetemista lány hazajön hétvégére, ahol egy régi barátjánője, nagymamája, a helyi lakók, és szerelme segítségével újra megtapasztalja a falusi élet szépségeit.”

### Mi minden szerepel benne?

Látunk néhány felülnézeti képet a faluról, de a fő szerepet az emberi cselekmények jelentik: a filmben szereplők élnek a bócsai mindennapokat. Találkoznak

egymással, lovagolnak, sütnek, csettegőznek, boroznak, nótáznak, kocsmaznak, mulatnak...

### A főszereplők

**Gál Janka, a kiskunhalasi Bibó István Gimnázium harmadikos tanulója**

A forgatás óriási élmény volt, nagyon segítőkész volt mindenki. Noha vadkerti vagyok, rengeteg ismerősöm van Bócsán. Viktort már ismertem korábbról, mint ahogy nagyjából a többieket is a társaságból. Már álltam kamera előtt: egyik barátom fotós és készített rólam pár képet. Vegyész mérnöknek készülök. Egyelőre...

hova álljak, merről jöjjenek), de mindannyiunknak volt ötlete. Pl. amikor az utcán sétálás jelenetet vettük fel, akkor szóval tettem, hogy vagy mindenkinél legyen esernyő, vagy senkinél!

Tavasszal forgatni nem egyszerű: nehéz volt megállni, hogy a hideg időben abban a pulcsiban, melyben a korábbi, napsütötte felvételeket készítettük, ne vacogjak. Na igen, ha egyszer ebben a ruhában kezdtük, ebben is kellett folytatni! A női főszereplővel pedig nagyon meg voltam elégedve...

A filmes előéletemről annyit, hogy egy Viktor-filmben



**Vincze Damján, Budapest Külkereskedelmi Technikumban logisztikát tanul**

Érdekelt a téma és szívesen elvállaltam a férfi főszerepet. Legfőképp Viktor instruált (azaz irányított, hogy mikor

játszottam már egy kisebb mellékszerepet: virágot kellett átültetnem egyik helyről a másikra. Na, ez most azért nagyobb kihívás volt!

Találkozunk a bemutatón!

**Szöveg: Káposzta Lajos**

**Foto: Zsikla Milán**

## KOCSMA-MŰZI

**Bócsai filmek bemutatója  
Itató Kocsma, Fischerbócsa  
Május 13. szombat 18.00 óra**

**Bemutató  
Balázs Viktor bócsai filmjeiből**

**Program:  
Egyél csak, kislányom!  
Bócsai Találkozások  
Így készült  
a Bócsai Találkozások  
Rendezvényeinkről**

**Ezt követően valószínűleg zene és tánc!  
Info: 0670-850-9075**

SZÉCHENYI 2020



Európai Unió  
Európai Szociális  
Alap



BEFEKTETÉS A JÖVŐBE

Helyi identitás és kohézió erősítése a Kolon mentén  
TOP-5.3.1-16-BK1-2017-00014

Készült Magyarország kormánya megbízásából az Európai Unió támogatásával.

## Angol járási verseny zajlott iskolánkban



Április 3-án Kőfalvi Erika angol szakos tanárnő szervezésében a Bócsai Boróka Általános Iskola adott otthont a járási angol versenynek. Nagyon örültünk, hogy idén ismét személyesen találkoztunk az angolokkal és a tanár kollégákkal. Csengőd, Fülöpszállás, Kiskőrös és Izsák településekről érkeztek a felsős évfolyamokból az angol

nyelvet tanuló diákok.

Iskolánkat Pop Dárió, Gáspár Hunor, Cs. Tóth Zolta, Sipos Ákos, Barta Ronaldó, Gáspár Villó, Szirmai Erika és Odrobina Botond képviselte. A rendkívül szoros versenyben Gáspár Hunor és Barta Ronaldó másodikként, Pop Dárió pedig harmadikként jutott tovább a tankerületi fordulóra.

### Evangélikus konfirmáció

Idén az evangélikus gyülekezetben pünkösdvásárnap, 2023. május 28-án lesz konfirmáció. A konfirmáció megerősítést jelent. Arra utal, hogy amint a keresztelekora a gyermek nevében

megvallották keresztyén hitüket a szülők és keresztszülők, immáron a felcseperedett ifjú a saját magának nevében, saját ajkával tesz bizonyosságot keresztyénségéről, s arról, mit hisznek

### Egyházi hírek

az evangélikusok. A konfirmált fiatal ezután élhet az úrvacsorával, és a gyülekezet teljes jogú tagja lesz.

Idén Bócsán két fiatal készül számot adni tudásáról: Molnár Alexa és Oláh Előd.

### Elsőáldozás a katolikusoknál

Pünkösdhétfőn az ünnepi szentmisén mintegy tucat gyerekek részesül első alkalommal az áldozás szentségében. Erre hittanórákon készülnek fel, a következő lépés, már csaknem felnőtt korban, a bérmálás lesz.

## Te Szedd 2023

Ismét megmozdult a határ Bócsán. Szüret volt ez a javából, de ezúttal a szemetet szedte a mintegy nyolcvan (!) önkéntes. 75 zsák lett teli kezük nyomán: flakonok, italosdobozok, papír és műanyag hulladék, árokperti autómardványok, kisebb részben papír- és rongydarabok alkották a „termést”.

A szép számmal összesereglett iskolások főleg a belterületet járták végig tanáraik vezetésével, míg a felnőttek az fischeri, valamint az 54-es utat felfelé és lefelé egyaránt. A fischeri út mindig tartogat meglepetéseket: sajnos erre laknak és közlekednek a fő szemetelők.

Több meglepetés is akadt:

vajon mi kell ahhoz, hogy a nem lejátszható CD-t kidobja a sofőr a kocsiablakon? Talán ennyire megdühödött? A másik érthetetlen dolog a rengeteg csikk: honnan veszik a dohányosok, hogy ez majd „magától lebomlik”, illetve, hogy ez „úgyis bio-hulladék”? Talán ha zsebre dugná, elkaparná vagy bedobná egy kukába? És a fő talány: több helyen találtunk egész szál cigiket is a földön! Ez valami ideges kapkodásból eredhet?... Az eldobált dekás flakonok már fel se tűntek: „kifogyott, minek az már”...

Szóval ismét tanulságos volt az akció!



Az aktivistákat reggelire és finom ebédre látta vendégül az önkormányzat. A délelőtti folyamán fogyasztott ásványvizet pedig a Lenthár bolt ajánlotta

fel. Köszönet illet mindenkit, aki felajánlást tett — főleg a saját idejét! Jót sétáltunk, beszélgetünk és dolgoztunk a faluért.

K. L. — B. H.



## Kiállítás megnyitó sok látogatóval

A Költészet Napja már tavaly is jeles esemény volt a könyvtárban. A cél mindig az, hogy József Attila születésének évfordulója alkalmából közel hozzuk a nagyközönséghez a

elején, melyet Belákné Vincze Mónika könyvtáros és kollégái rendeztek be.

A szerző novelláiból és verseiből Csányi Alexa, Mucsi-Tóth Édua, Mucsi Zsófi, Pálin-



magyar irodalom jeles alkotásait.

Ezúttal a Zöldhalomban élő költő, író és festő, Tompai Ilona festményeiből és rajzaiból nyílt kiállítás április

kás Attila, Pintó Lorena és Szentgyörgyi Léna olvasott fel részleteket. A beszélgetést Káposzta Lajos vezette a szép számban megjelent, mintegy ötven fős közönség előtt.



### Meghívó

Tisztelettel és szeretettel meghívjuk Önt és kedves családját a

**Makramé és hímző szakkör május 16-án, kedden 17:00-kor kezdődő kiállítás megnyitójára a bócsai Boróka Könyvtárba!**

*Az ünnepségen a Boróka Általános Iskola 3. osztályos tanulói adnak zenés műsort.*

A kiállításra készült munkákhoz a Nemzeti Művelődési Intézet biztosította az alapanyagokat és eszközöket az „ASzakkör - Tudásunkkal kézen fogva a közösségekért” kezdeményezés keretében.

### Tompai Ilona: Újra boldog tavasz lesz (részlet)

Szívárvány szökken az égre, csöndben nyújtóznak a vetések.  
Fecskék boldog repdesése, majdnem a válladhoz érnek.  
Napfényben táncolnak a méhek csókoltá fák,  
menyasszonyi virágokba öltözött mindegyik ág.

Harmatot hullató halovány hajnalon  
kék kökörccsin az ég, s én hallgatom  
a zümmögést a galagonya virágok között  
ahogy a méhekkal a tavasz is beköszönt.

## Internet Fiesta a könyvtárban

Az idei évben több eseménnyel is csatlakozott a Boróka Könyvtár az országos Internet Fiesta nevű rendezvénysorozathoz. Programjaink között szerepelt a Cseppecske számítógépes vetélkedő, amelyben harmadik és negyedik osztályos tanulók mérhették össze tudásukat a víz világnapja



apropóján.

A hatodikosok Magyarország nemzeti parkjaival ismerkedhettek meg online egy természetismeret óra keretében.

Az elsősök és a másodikosok mesés foglalkozásokon ismerkedhettek meg a könyvtárral és a hűsvéti szokásokkal.

**Belákné Vincze Mónika**

# Fejezetek a 117 éves Bócsa történetéből

## A bócsai belvíz pillanatképei 1940-41

**Az 1940-es évek eleje szörnyű csapást hozott a Kiskunságba: a megáradt Duna hatalmas belvizet okozott, és több évre megváltoztatta Bócsa arculatát. Az akkori hangulatot újságcikkek felhasználásával mutatjuk be.**

**A Kiskunságban feltámadtak a halottnak hitt tavak**  
(Nemzeti Újság, 1940. december 24.)

**Százezer hold föld élet-halál harca az Alföldön**

...A legszörnyűbb helyzetben talán mégis Bócsa tanya község van.

— Nálunk — mondják a községházán — novemberig még tűrhető volt a helyzet. Akkor a

jött a halasi víz s ma egyetlen nagy jégtábla borítja ezt a tízezer holdat . . .

A pusztában álló községházánál kezdődik ez a tengerre változott határrezs, s ameddig a szem ellát vízben állnak a tanyák. Nyolcszáz tanya van Bócsa határában, ezek közül 200 teljesen el van öntve, a lakosságot kitelepítették belőlük. A gazdasági épületekben, lakóházakban bent áll a víz, egy részük romokban hever. Számolnak azonban azzal, hogy még legalább 100 tanya dől össze tavaszra, mert alig van épület, melynek falai 1-2 méter magasságban el ne áztak volna.

Elmondják a bócsaiak, hogy helyzetük azért is kétségbeesítő, mert a mérnökök megállapították, hogy a bócsai medencéből nem lehet a vizet másképp elvezetni, csak ha szivattyúzással

évtized kell, mire ismét termővé tudják tenni.

— Sokan — mondja Eiler András előljáró — már fel is adták a reményt. Százholdas gazdáink, akiknek összedőlt tanyája ott áll a tenger közepén s egy tenyérnyi földjük nem maradt szárazon, elszegődtek cselédnek.

A jószágállományukat pénzzé tették, vagyonuk roncsát próbál-

vált. Most, hogy a tavak befagytak, gyalogosan tudnak már közlekedni a jégen.

(Lakatos Vince írása)

**Haltelepítés Bócsán**  
Halászat c. újság 1941.

„... 3 órakor Bócsán az elárasztott kövesútnál kihelyeztünk 78 tejes és 69 ikrás halat. Jelenleg 15.000 kataszteri hold



**A békálcse**  
Írta: Pálósy Ferenc

A békálcse volt az első víz, amely kiment a tengerre, a földre. De minden ott is legett, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt.

De minden ott is legett, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt.

De minden ott is legett, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt, minden ott is gázolt.

**Az árvíz alá süllyedt Bócsán**  
Tizenöt kilométer hosszú, hét kilométer széles mély tó keletkezett a község fölött

Bócsa, május 10.

Vár 17. Magyarországi Köztársaság - Magyar Népköztársaság - Magyar Népköztársaság - Magyar Népköztársaság.

Az árvíz alá süllyedt Bócsán, tizenöt kilométer hosszú, hét kilométer széles mély tó keletkezett a község fölött.

Bócsa, május 10.

Vár 17. Magyarországi Köztársaság - Magyar Népköztársaság - Magyar Népköztársaság - Magyar Népköztársaság.

halasi vizek Prónayfalván (ma: Tázlár – K. L.) keresztül ránközűdtek. A 23.000 holdas határból, mintegy 10.000 hold egy nagy mélyedésben fekszik. Ennek nagy részén még az őszel vetettek a gazdák. Aztán

emelik majd át a Dunavölgyi Lecsapoló Társulat csatornájába. Ez pedig olyan berendezkedést kíván, aminek építése talán egy esztendő is igénybe vesz. Addig a víz a termőföldeket annyira kilúgozza, hogy legalább egy

ják menteni, hogy majd legyen mégis valami, amiből egyszer újra kezdik az életet. Mások, akiket a víz kiűzött a tanyájukból, a Tiszántúlon és Dunántúlon feleberletet fogtak, hogy legalább a jószágállományukat megmentse.

A Kiskunságban támadt tengerek a tanyavilág amúgy is rossz közlekedési viszonyait egyenesen borzalmassá tették. Vannak olyan pusztarészek, ahonnan eddig egyáltalán nem tudtak a városba, vagy faluba menni, mert az összes utak víz alatt állnak. A víz a kocsideszknán felül ér.

A nyáron levetkőztek az emberek úgy lábalták át az utak helyén támadt tavakat, de a hideg beálltával ez már lehetetlenné

az elárasztott vízterület, és ez az oda gravitáló belvizek folytán növekszik. A múlt héten mintegy ezer hold szántóföld került víz alá. A hal ívása szempontjából az újonnan elárasztott területek a legkitűnőbbek. Ezért az eredeti tervektől eltérően nagyobb tenyésztőrsz mennyiséget helyeztünk el. A mintegy 4.000 lakosú község területének több mint a fele van víz alatt. A nép nagy nyomorában halászatból él.

A tilalom ellenőrzése az árvíz sújtotta vidéken gyenge. Például Bócsán tisztelgünk kárászt akartak süttetni.”

**Lakatos Vince cikke és Vékony Gizella (Tázlár) kutatásai alapján**

**Adalék a mértékegységek magyarozatához**

Egy kataszteri vagy katasztrális hold 1600 négyszögöl, ami 0,575464 hektárral vagy 5754,64152861 négyzetméterrel egyenlő. Egy hektár 1,7377 katasztrális holdnak felel meg. Tehát a cikk megírásakor (1941) 8.631 ha, azaz 86,31 km<sup>2</sup> állt egybefüggően víz alatt Bócsán és környékén. A község mai területe (amin a víz túlnyúlt): 97 km<sup>2</sup>.

## Tejfölös gombapaprikás

A hagyományos, húsos pörköltet helyett kitűnő választás a gombapaprikás. Ilyenkor tavasszal megjelennek az erdőben az első gombák, én még ma is emlékszem gyermekkorom családi gombaszedéseire. Ha az időjárás engedi, menjetek ki az erdőre, mezőre gombászni. Természetesen csak azt szedjétek le, amiről tudjátok, hogy ehető!



### Hozzávalók

- \* 400 g csiperkegomba
- \* 400 g laskagomba vagy bármilyen másfajta, ehető gomba
- \* 2 közepes fej vöröshagyma
- \* 6 ek napraforgó olaj
- \* 4 kk fűszerpaprika
- \* 1 kis poharas tejföl
- \* 2 kk só

### Elkészítés

A hagymát egészen finomra vágjuk és megdinszteljük az olajon. Lehintjük a pirospaprikával, felengedjük egy kevés vízzel, és lefedve 15-20 percig pároljuk. Közben a megmosott, megtisztított és a tönkjüktől megszabadított gombákat körülbelül egyforma nagyságú darabokra vágjuk. Hozzáadjuk a gombát a hagymához, sózzuk, jól átforgatjuk és közepes lángon, lefedve addig főzzük, míg a gomba megpuhul és az eresztett lé nagy része elfő. Végül belekeverjük a tejfölt, összeforraljuk és kész.

## Vidám percek

Vonattal utazik konferenciára három Microsoft mérnök. Csodálkozva látják, hogy a pénztárnál a sorban előttük álló három Apple mérnök összesen csak egy jegyet vesz.

- Ti hogy fogtok egy jeggyel utazni?

- Figyeljétek, és meglátjátok.

Felszállnak a vonatra. Mikor jön a kalauz, az Apple mérnökök bemennek a WC-be. Mikor a kalauz odaér, kopog az ajtón - Jegyeket kérem! - mondja. A WC ajtó résnyre kinyílik, és kinyílik egy kéz egy jeggyel. A kalauz kezeli a jegyet, és továbbmegy.

Visszafelé úton a Microfost mérnökök elhatározzák, hogy ők is csak egy jeggyel utaznak. Nagy meglepetésükre látják, hogy az Apple mérnökök nem vesznek jegyet.

- Ti hogy fogtok jegy nélkül utazni?

- Figyeljétek, és meglátjátok.

Felszállnak a vonatra. Mikor jön a kalauz, az egyik társaság a jobb oldali WC-be, a másik a bal oldaliba nyomul. Aztán kijön az egyik Apple mérnök, és kopog a szemközti WC ajtón:

- Jegyeket kérem...

Tanárnő:

- Na Pistike, itt van ez a térkép. Mutasd meg rajta, Amerikát!

Pistike:

- Tessék, itt van!

Tanárnő:

- Na, osztály, azt tudjátok ki fedezte fel Amerikát?

Osztály:

- Pistike!

## Retro olvasmányok



### Gyermek: Bálint Ágnes – Mazsola

Manófalvi Manó, a madárijesztők barátja egy szép napon födél nélkül maradt. Szerencsére talált a mezőn egy jókora sütőtököt, aminek a cinkék már kivájták a belét. Csinosan berendezte, dundi szalmazsákokat készített magának, jó kis karosszéket, és lámpagyújtás után vidáman olvasott újságot. Egyszer csámcsogást hallott kintről. Egy induri-pinduri malac rágta a házat. Ugye ti már tudjátok, ki volt ez az induri-pinduri kismalac? Hát Mazsola! Aki persze ott is maradt mindjárt a kis tökházban, és ha meghallgátok a mesét, megtudhatjátok, mi minden történt Mazsolával, aki még a tévében is szerepelt.

Bálint Ágnes humoros, vidám meséjét Bródy Vera bábfotói teszik még vonzóbbá minden gyerek számára.

### Ifjúsági: Szabó Magda – Tündér Lala

Irisz tündérrálynő örök birodalma fölött beborult az ég: haragszik a varázsló, a hatalmas erejű szereket kotyvasztó vén Aterpater. Hiába öltötte fel a legszebb alakját – fönynyszőke hajú daliaként toppant a szép Irisz elé –, hiába festette ábrándos pillantású kékre eredetileg gonosz-piros szemét: a kétszázéves kérés kosarat kapott. S hogy miért? Az igazat kiáltó egyszarvú kis Gigi jóvoltából az országhatárokon belül ez már nem titok: a testőrök nagyszerű kapitánya, a délceg Amalfi áll az ügy háttérben. De kockázatos dolog egy varázslót kikoszarolni. Aterpater – akinek már a körme is ősz az öregségtől – nagy ellenfél. És látszólag könnyű a dolga, mert rejtélyes módon eltűnik a királyi jogar. Elcsenője nem más, mint a tündéranya-szomorító kis Lala, Irisz szemefénye. Lala, aki nem szeret rubintáncot járni, aki soha nem akar szappanbuborékban utazni, aki Simon sással barátokozik, és akinek – deríti ki diadalmasan a varázslói röntgenkészülék – emberszíve van. Ez pedig, a törvények értelmében igen nagy baj. És Irisz úgy érzi minden elveszett...

A varázslatosan szép meseregény gyermekeknek, felnőtteknek egyaránt maradandó élmény.

### Felnőtt: Gárdonyi Géza – Ida regénye

Minden egy hirdetéssel kezdődött: Férjhez adnám a lányomat művelt fiatalemberhez, akinek foglalkozása vagy hivatala, hacsak kissé is úri, de nem iszákos, nem kártyás és ép, egészséges. A lányom mőringja most 300 ezer korona készpénzben. Később örökség ennél is nagyobb, talán millióra is rúgó.

A szabados életet élő Ó Péter borkereskedő mielőbb szeretne megszabadulni a zárdából nemrég hazatért lányától. A pénz nem számít, így elhatározza, hogy a jelentékeny hozomány ígéretével kerít férjet Ida számára. Jönnek is a kérők tucatszám: villás bajsú katonatisztek, cilinderes fiatal- és kevésbé fiatal emberek. Az apa választása a festőművész-újságíró Balogh Csabára esik, akinek sürgősen pénzre van szüksége. A kényszer szülte házasság szigorúan üzleti alapokon kötötték – az esküvő előtt Ida és Csaba megfogadja: a külvilág felé eljuttassák a boldog ifjú párt, míg egymás számára idegenek maradnak, és egy év elteltével megszabadulnak kötelekeiktől. A fiatalok ártatlan titkokkal terhelt múltja számos félreértéshez vezet, ígéretüket azonban egyre nehezebb megtartaniuk.

1918 körül új „műfaj” bukkant fel a pesti lapok hasábjain: a házassági hirdetés. Ez ihlette meg Gárdonyit is, aki 1920-ra megírta ezt a lélekmelegítő regényt két tiszta szívű, egymásra szemérmesen pillantgató fiatal lassan kibontakozó szerelméről.

### A Boróka Könyvtár nyitva tartása:

Hétfő: 14:00-17:00

Kedd- Péntek: 10:00-12:00 és 13:00-17:00



## Élet a bölcsiben 2

**Az évek alatt megszoktuk és megszerettük: községünk legfiatalabb intézménye a Mózes-kosár Evangélikus Családi Bölcsőde. Ezzel a cikkel az itt folyó munkát mutatjuk be, folytatva a márciusi lapszámban megkezdett ismertetést.**

### Bölcsibe a gyereket? De hogyan? És mi lesz ha?...

A szülőket az első beszélgetések során felkészítjük az elválás nehézségeire. A beszoktatás ideje alatt együtt lehetnek a gyerekekkel a bölcsiben, majd amikor a kisgyereket elég felkészültnek látjuk az anyától való elválásra, akkor megkérjük a szülőket, hogy először rövidebb (pld. bevásárlás), később pedig már hosszabb időre hagyjanak magunkra bennünket. A beszoktatás tehát a fokozatosság elve alapján működik, ahol ésszerű keretek között alkalmazkodunk a kisgyerek és a szülők igényeihez. Elmondhatjuk: Itt a szülő is „nevelődik” – mint ahogy utána végig...

### A sikerélmények

Az első sikerélmény, amikor a kisgyerek elfogad bennünket és érezzük rajta a ragaszkodást.

Sikerélmény, amikor a kisebb gyerekek a bölcsiben teszik meg az első lépéseket vagy a bölcsiben mondják ki az első szavakat.

A legnagyobb sikerélmény, amikor még évek elteltével is szívesen járnak vissza hozzánk az óvodások, ha csak egy nagy ölelés erejéig is.

### Esős időben is örökmozgók...

Március elején elkészült a gyermekek nagymozgás-fejlesztő tornaszobája, amit a gyerekekkel magunk között – viccesen – „DÜHÖNGŐ”-nek hívunk. A régi imaház felújításával kialakított közösségi teret napközben a bölcsisek birtokolják. És természetesen ki is használják!

A tornaterem fejlesztő eszközállományának bővítése és 1-2 kültéri játék beszerzése a közeli cél, kicsit távolabbi pedig az udvar öntözőberendezésének kialakítása és gyepszönyegezése.

### Az óvoda előtti hónapok

A kisgyerekeket 2,5 éves kortól folyamatosan készítjük fel az óvodai életre. Ez elsősorban az önállóságra nevelésben mutatkozik meg, amelyet játék közben, játékosan tanulnak meg. Ezek a területek a következők: játék után összepakolunk,

### \* Ölből-ölbe

Elsődleges feladat, a gyermek megismerésén alapuló, odafigyelő, meghitt gondozás. A gyermek a felnőtt szeretetteljes gondoskodását élvezve képes a saját ritmusában, a saját próbálkozásain keresztül önállóan fejlődni, a világot megismerni, a saját személyiségét kialakítani. A gyermeknek minél több önálló cselekvésre van lehetősége (nem adjuk minden esetben kezébe a megoldást csak megpróbáljuk rávezetni), annál jobban tud gondolkodni, ter-

kinttel vagyunk a gyermek idegrendszeri érésének folyamatára.

### \* Szabad mozgás, szabad játék

Mozgásszabadság: önállóan, szabadon és minél többet a szabadban! Ébrenléti idő minél aktívabb eltöltése.

### \* Választás, döntés lehetősége

Különböző alternatívák felkínálása a gyermek számára kreativitásának elősegítése érdekében akár a szabad játék, akár a gondozási tevékenységek



étkezések előtt és után, WC használata után kezet mosunk, önállóan étkezünk és megpróbálunk önállóan öltözködni, cipőt cserélni.

Itt kell elmondanunk, hogy sajátos nevelési igényű kisgyereket (SNI) nem tudunk fogadni.

### A mi pedagógiánk

Az általunk is előnyben részesített szemléletet egy magyar gyermekorvos, Pikler Emmi dolgozta ki és kezdte el tanítani. Európában már elterjedt a magyar orvos szemlélete, de Magyarországon még csak most kezdik felismerni jelentőségét.

Főbb tanításai, amelyeket részben vagy egészben magunkénak szeretnénk tudni:

vezni, megérteni a világot. Az önállóság mindig csak egy lehetőség, nem kényszer-tevékenység!

### \* Egyéni idő

Minden kisgyerek egyéni időt kap a kisgyermeknevelőjével történő beszélgetésre. A kettesben töltött idő alatt, az egyéni beszélgetésekkel – nem külön pedagógiai programmal – bővítjük ismereteit, erősítjük öntudatát, magabiztoságát.

### \* Egyéni fejlődési szint tiszteletben tartása

Tiszteletben tartjuk a gyermek egyéni fejlődésének menetét és ritmusát, nem avatkozunk bele. Nem kényszerítjük a fejlődési szintjétől eltérő feladatokra. Te-

alkalmával. Először követjük a gyermek akaratát, igényeit, majd vezetjük benne.

### \* Altatás a szabad levegőn

Az egész napos gyermekek altatását a tavaszi szünet után a templom udvarában, a szélsőséges időjárástól védett pavilon alatt végezzük. Kezdetben alkalmasszerűen, majd kedvező tapasztalatok esetén rendszeresen, amíg az időjárási körülmények engedik (nem túl meleg, nem túl hideg). A szabadban altatásnak a gyerekek egészsége és lelki békéje szempontjából kiemelkedő jelentősége van (lásd. a csecsemő altatása babakocsiban).

**Tóth Márta bölcsődevezető**

## Vörös füst a pálya fölött – Megjelent a bócsai szurkolótábor!

Mióta megújult a futballpályánk, egyre többen járnak ki a helyi meccsre. Ebben az idényben már megtapasztalható, hogy mindig átlag fölött

— mondja P. Szabó Zsolt csapatkapitány. Április elsején pl. Szank ellen 3:0 után elég hamar 3:2 lett. Vezetünk még ugyan, de inkább szerkezetet



a nézőszám Bócsán, emellett pedig sokan idegenbe is elkísérik a fiúkat. A csapat maga is arra törekszik, hogy egy-egy helyi meccs népszerűség és jó szórakozás legyen a kilátogató szurkolóknak, legyenek ők helyiek vagy vidékiek.

### A játék?

Sokszor fejben esünk szét

váltottunk: a középpályáról hátra léptem, Tápai Attila hátvéd pedig előre ment. Aztán minden rendbe jött.

Sajnos sok erős játékos lett sérült a csapatból, túlnyomó részük nem áll pályára ebben a szezonban. Jelenleg 15-16 hadra fogható játékosunk van, tehát helyt tudunk állni!

K. L.



### Labdarúgó mérkőzések:

BÓCSAI BLSE — IZSÁKI SSE  
V. 06. 17:00: Bócsa Sporttelep

BALOTASZÁLLÁS FC — BÓCSAI BLSE  
V. 13. 17:00: Balotaszállás Sporttelep

BÓCSAI BLSE — AKASZTÓ FC II.  
V. 20. 17:00: Bócsa Sporttelep

TABDI KSE — BÓCSAI BLSE  
V. 27. 17:00: Tabdi Sporttelep

Nézzén néha ránk:



Bócsai BLSE Labdarúgó Szakosztály

## Csalogattuk a nyusztit

Boldog gyerekcsoportok, kíváncsi szülők, asztaloknál szorgoskodó tanárok és megannyi aktivista — ez jellemezte az idei Nyuszticsalogató programot, melynek az iskola adott otthont.

### És ha már itt vagyunk, nézzünk is körül!

Ez azoknak a szülőknek szólt, akik a közeljövőben

döntenek arról, hová is jár majd csemetéjük. Őket Barcsikné Weinhardt Éva igazgató vezette körbe lelkesen az intézményben. Nagy sikert aratott az interaktív tábla és más digitális technikák bemutatásával. Igen, ez már a jövő, amire Bócsa felkészült!

### A program

a Csiga Duó műsorával vette kezdetét a tornateremben.



Sikerült bevonniuk a gyerekeket, még a felső tagozatos lányok is táncrea perdültek. Ezután szétröppent a diákság, bár az arcfestés már a műsor alatt is nagy népszerűségnek örvendett. A vállalkozó kedvű hosszú hajúak ráadásul megújult frizurával távoztak a büfébe, ahol hot dog, szendvics, lepény, vattacukor és sok más finomság várta őket a segítők jóvoltából.

A többi teremben hullókiállítás, közetvásár, tojásfestés, fonás, kabala varrás és más kézműves foglalkozások várták őket. A többórás foglalkozás sorozat alatt kapura is dobhattak a kézilabda pályán és húsvéti kvízben is kipróbálhatták tudásukat.

A szervezők ezúton köszönik minden támogató segítségét!

K. L.



## Csalogattuk a nyusztit



## Felhívás

közösségi célú önkéntes munkára, tegyük együtt rendezettebbé a bócsai játszótérrel!

Bócsa Község Önkormányzata játszótéri felújításra invitálja a kedves lakosokat, szülőket, nagyszülőket.

**2023. május 13-án  
(szombat) 8:00 órától**



Játszótéri eszközök, kopott fajtékrok csiszolására, festésére, tereprendezésre várjuk azok jelentkezését, akik munkájukkal szívesen hozzájárulnának a közösségi célú játszótér felújításához.

- festéket, csiszolópapírt, ecsetet biztosítunk
- munkaeszközöket (gereblye, ásó, lapát, kesztyű) lehetőleg hozzanak magukkal



Az önkéntesek, segítők munkáját ebéddel köszönjük meg.

Előzetes jelentkezés és további információ Borbényi Hildától kérhető a 06 70/400-9945 telefonszámon.



Bócsa Község Önkormányzat és a bócsai gyermekek nevében előre is köszönjük megtisztelő munkájukat!

Szöke-Tóth Mihály  
polgármester

A Bócsai Önkormányzat lapja

# Bócsai Hírek



Kiadja: Bócsa Község Önkormányzata  
Felelős kiadó: Szöke-Tóth Mihály, polgármester  
Szerkesztők: Káposzta Lajos és Borbényi Hilda  
ISSN 2677-0695 (Nyomtatott), ISSN 2677-0709 (Online)  
ISSN 2677-0695 (Nyomtatott)  
ISSN 2677-0709 (Online)

www.bocsa.hu

Tördelés és nyomdai munkák: Halasi Városmenedzser Nonprofit Kft.  
Megjelenik havonta.



Bócsa Község Önkormányzat által biztosított közétkeztetés  
**MÁJUS HAVI ÉTLAP**

HÉTFŐ		KEDD		SZERDA		CSÜTÖRTÖK		PÉNTEK	
2023. május 01-31.									
V. 01-05. 18. HÉT	Tojásleves		Zellerkrém leves		Gombaleves		Húsleves cérumetéllel		
	„A” menü Fokhagymás sertészsült Zöldbabfőzelék	„B” menü Cordon Bleu Majonézes burgonyasaláta	„A” menü Paradicomos húsgombós Törtburgonya	„B” menü Cordon Bleu Majonézes burgonyasaláta	„A” menü Sajtossertészsület Párolt rizs Savanyúság	„B” menü Cordon Bleu Majonézes burgonyasaláta	„A” menü Lecsós sertészsület Bulgur	„B” menü Cordon Bleu Majonézes burgonyasaláta	
V. 8-12. 19. HÉT	Csontleves		Babgulvás csipetkével		Zöldborsóleves		Tarhonyaleves		
	„A” menü Rántott csirkecomb filé Kukorica saláta	„B” menü Csirkemell párizsi módra Párolt zöldség fél adag, Bulgur	„A” menü Mákos guba Banán	„B” menü Csirkemell párizsi módra Párolt zöldség fél adag, Bulgur	„A” menü Rakott karfiol	„B” menü Csirkemell párizsi módra Párolt zöldség fél adag, bulgur	„A” menü Paprikás burgonya Csemege uborka	„B” menü Csirkemell párizsi módra Párolt zöldség fél adag, Bulgur	
V. 15-19. 20. HÉT	Karalábéleves		Orja leves		Pandur leves		Májgaluska leves		
	„A” menü Natúrzsélet Meggymártás Főtt burgonya	„B” menü Fokhagymás tarja Hagymás törtburgonya Csemege uborka	„A” menü Rántott sertészsület Párolt rizs Cékla saláta	„B” menü Fokhagymás tarja Hagymás törtburgonya Csemege uborka	„A” menü Almás pite	„B” menü Fokhagymás tarja Hagymás törtburgonya Csemege uborka	„A” menü Bolognai spagetti	„B” menü Fokhagymás tarja Hagymás törtburgonya Csemege uborka	
V. 22-26. 21. HÉT	Nyírségi gombócleves		Daragaluska leves		Gyümölcsleves		Karfiol leves		
	„A” menü Stíriai metélt	„B” menü Gombás göngyölt sertéskaraj Párolt rizs	„A” menü Hawai csirkemell szelet Barna rizs	„B” menü Gombás göngyölt sertéskaraj Párolt rizs	„A” menü Rántott csirkecomb filé Petrezselymes burg. Csemege uborka	„B” menü Gombás göngyölt sertéskaraj Párolt rizs	„A” menü Stefánia vagdalt Zöldbab főzelék	„B” menü Gombás göngyölt sertéskaraj Párolt rizs	
V. 29-31. 22. HÉT	Húsleves		Gulyás leves						
	„A” menü Zöldborsós tokány Szarvacka tészta Csemegeuborka	„B” menü Óvári szelet Sült burgonya Csemege uborka	„A” menü Hagymás csirkemáj, Rizs Cékla saláta	„B” menü Óvári szelet Sült burgonya Csemege uborka					

**Infó és rendelés: +36 70 501 54 20**  
**bocsakonyha@t-online.hu**  
**A változtatás jogát fenntartjuk.**  
**A menü ára 1500 Ft**